

主題：雅比斯的禱告

聖經：歷代志上 4:9-10

聖詩：435、523、390

啟應文 23

主禮：李昱宏傳道師

雅比斯的禱告

親愛的弟兄姊妹平安

今天是新的一年的開始，去年已經過去了，我們對去年留下什麼印象呢？我相信對許多人來說，去年是非常痛苦的一年，因為疫情的緣故，我們的壓力比往常更大。但是感謝主，上帝的恩典夠我們用，主的能力在軟弱人的身上顯得完全。在痛苦的中間，上帝的恩典更加顯明，上帝以恩典為年歲的冠冕，在每一天的路徑上都滴下豐盛的脂油！我們若常常緊緊跟隨他，必在他所賜給你的每一天裡，經歷他的恩惠，當你獻上感恩的心，你的每一天充滿恩典，也充滿榮耀！

從一個牧者的關懷來看，我所在意的是，過去一年我們的靈魂與肉體在環境的變化及爭戰中，是否維持健康的狀態？是否不斷地長進？我們與上帝和家人的關係是否不斷的進步？我們的靈性與生命是否較以前成熟？過去一年，上帝在我們身上成就哪些事情？使徒保羅說，上帝在基督裡曾賜給我們天上各樣屬靈的福氣。在過去的一年中我們領受多少屬靈的福氣？我們經歷多少、體會多少呢？在新的一年我們想要更多的體會、更深的得著嗎？讓我們從這篇雅比斯的禱告一起來學習，願主讓我們大家新的一年充滿豐盛的生命，讓更多的人因我們來領受從上帝來的屬靈福份。

今天的經文是一種倒敘法，聖經已經先告訴我們上帝如何看雅比斯的生命。雅比斯的生命，上帝說他是尊貴，而且比他的弟兄更尊貴。為什麼上帝會這樣說，我們接下來就一起來思想。

一、雅比斯是誰

聖經中沒有其他經文記載過雅比斯的生平。我們不知道他的父親是誰，他做什麼，有許多學者認為他因為被放在由大家的族譜裡面，就認為他屬於猶大支派，但是雅比斯應該不是猶大家的後裔，因為在記載上不是猶太人族譜記載的方式。整本聖經除了我們今天讀的這段經文之外，還有一個地方提到雅比斯，就是在歷代志上 2:55，講到一座在猶大邊境上的小城叫作雅比斯，裡面住的都是外國人，是屬於摩西的岳父基尼人那一族，所以雅比斯應該是基尼人，不是猶太人。

二、雅比斯的名字

雅比斯的名字與他的出生有關。聖經說伊的老母給伊號名雅比斯，就是講：我生伊是真艱苦。這裡有兩個狀況，一個是，他媽媽在生雅比斯的生產過程非常痛苦。另一個意思是，她生這孩子時，正是她最痛苦的時候，她在極大的憂傷中生出這個孩子，意思是雅比斯是一個在極大悲痛下生出的孩子。所以雅比斯的含意，除了我生伊是真艱苦，也可以說我在苦難憂愁中生了他。

聖經裡出生時讓母親痛苦的人，還有雅各的最後一個兒子便雅憫，其實他原來的名字不叫作便雅憫，是雅各改了他的名字，因為他的出生造成他母親拉結難產而死，所以母親把他叫作便俄尼，就是使我受苦的孩子，雅各覺得這個名字不好，拉結一死，雅各馬上把孩子改名為便雅憫，便雅憫的意思是我右手的孩子，就是使我有力量的孩子。

其實聖經裡面讓母親受苦的人，除了雅比斯和便雅憫以外，還有一個人，就是耶穌，前面兩個人是出生時讓母親受苦，耶穌是一生都讓他母親受苦，耶穌為了愛我們，他一生自己受苦，作為母親的馬利亞也跟著受苦。

我們剛才說雅比斯這個名字，希伯來文原意是痛苦之意。一般以色列人和我們一樣，總會為孩子取好的名字。例如：約瑟的意思是加增、約書亞的意思是耶和華是救主。而雅比斯的名字，居然被母親叫作痛苦。

弟兄姊妹，我們可以想一想，假若我們的名字叫做痛苦，我們的感覺會如何？雅比斯從小就帶這個令人討厭的名字成長，每天都必須忍受其它孩子的嘲笑，不喜歡靠近他，免得帶來霉運，他想到自己是不受歡迎地來到這世上，日子怎麼會好過呢？

雖然雅比斯因為自己的名字受到許多痛苦，但是雅比斯卻沒有想去改名字。我們還記得去年的鮭魚之亂嗎？許多人因為要吃免費的壽司去改名字，除了這個之外，也有許多人是因為名字不好聽、不文雅而去改名字。

為什麼雅比斯不願意改他的名字？我認為是雅比斯用這個名字來紀念母親為他所承受的苦難，也許他也曾怨恨過媽媽，但是隨著年歲的增長，我相信他一定能體會母親的心，不然他不可能不改名字。可見他是一個孝順的人，一個悖逆父母的人，上帝不會喜悅他、別人也不會敬重他，也沒有任何一位不孝順的兒女是上帝會重用的。

另外，不知道我們有沒有注意到在聖經裡面，也有一些上帝非常重用的人，但是名字卻很怪異的。譬如摩西，摩西貴為埃及的王子，也是以色列民族的領袖，但是他名字的原意是從水中被拉出來的，這名字提醒他出身卑微。雅各是以色列十二支派的祖先，但是他的名字卻是指他出生時，急著想先出來，就抓住哥哥以掃的腳跟，代表抓取又貪得無厭的人，這名字提醒他的身份。同時也讓我們看到，雅比斯認識上帝的心意，他知道上帝的眼光不是看一個人的外表或是名字，而是看一個人內在的屬靈生命，以及是否願意被祂來塑造。

雅比斯會被上帝稱為尊貴，除了他是一個孝順父母，認識上帝的人之外，同時他也是一個禱告的人，他懂得在痛苦中迫切求告以色列

主題：雅比斯的禱告

聖經：歷代志上 4:9-10

聖詩：435、523、390

啟應文 23

主禮：李昱宏傳道師

的上帝。接下來我們就要一起來看雅比斯的禱告：

一、願你真實賞賜福氣互我（甚願你賜福與我）

在這前面說雅比斯求以色列的上帝，這裡我們可以看到他的態度，我們如果去看英文聖經，不管是哪一種翻譯，都有一種在絕望中呼求上帝拯救的意思，代表他的禱告是迫切的，是已經認識到自己沒有辦法的時候，對上帝的呼求，是源自內心深處，沒有任何虛假的，將自己完全對上帝敞開，並全然交託。為什麼雅比斯的禱告會蒙上帝喜悅，讓他從憂傷之子變成尊貴之子，就是源自他那坦然面對上帝，並全然交託的禱告態度。

再來，他雖然這麼迫切需要上帝的賜福，需要上帝給他恩典，但是雅比斯是對上帝說，願你真實賞賜福氣互我，那個願的意思是，如果可以、假若你願意，簡單來說就是，按上帝你的意思。雖然我有這樣迫切的心願，但仍要照你的意思賜下。所以他在痛苦與迫切之中，仍然願意順服上帝的主權，知道一切都是上帝的攝理，所以他的禱告是尋求主的心意，表達對上帝絕對主權的順服。

二、開闊我的境界（擴張我的境界）

雅比斯求上帝擴張他生命的境界，這裡有兩個意思，第一個是他求上帝改變他的心，他非常清楚一切的改變都要從自己內在的調整開始，因為這是上帝做事的法則，也是禱告的原則，禱告是要改變自己的心。上帝要我們在改變別人之前，我們自己要先改變，我們改變越多，上帝就讓環境改變更多。

第二個是雅比斯求上帝進一步提升他的生命，代表他渴慕追求上帝，不甘願只停留在現在，因為只有生命境界被擴張，他才能走過流淚谷進入泉源之地。親愛的弟兄姊妹，我們也同樣要不甘願我們生命的境界只有現在這樣，我們要不甘願我們跟主的關係只停留在現在。因為當我們生命被擴張的時候，許多困擾我們的問題就不再是問題，那些問題之所以會困擾我們，是因為我們生命的境界限制了我們。

還記得我們過去所說過的例子嗎？一艘船在水上走，當它碰到礁石群的時候，就好像我們人生走在水面上，我們碰到難處把我們卡住了。親愛的弟兄姊妹，當礁石群把我們卡住的時候，如果主問我們，希望祂為我們做什麼的時候，我們會怎麼跟主說，我們是要主把這些礁石挪去，讓我們過去，還是要主把水漲高，讓我們過去？親愛的弟兄姊妹，當我們跟主的關係提升了，我們的生命擴張了，只要水漲高了，礁石就算還在，我們過去了，可是如果我們是要上帝幫我們解決眼前的礁石，也許上帝真的為我們挪去了這個礁石，我們繼續往前走，可能過了一段時間之後又碰到另外的難處，下一個礁石，所以我們的人生，同樣的水平高度，我們的生命如果沒有長進，我們就會一次又一次的碰到相同的礁石，相同的問題，我們就會一次又一次的跌倒，直到我們碰到一個再也不能解決的問題，怎麼樣都挪不開的礁石的時候，我們就永遠停在那裡。

所以親愛的弟兄姊妹，求主幫助我們，願意讓主來調整我們、改變我們，讓我們能進入更寬廣的境界，讓我們的生命不再受到舊有的限制，讓我們在主面前的時間不再白白浪費。

三、願你的手常常及我佇啲（常與我同在）

為什麼雅比斯要上帝的手常與他同在？上帝的手有四個意思：能力、同在、保護和供應。上帝的同在就是生命改變與開闊的源頭，而且只有在上帝的同在，才能讓他不偏行己路，常常看見恩典與祝福。

所以親愛的弟兄姊妹，不論我們在任何地方，不論處在任何的光景，我們要確定上帝是否與我們同在，上帝的同在是我們最大的倚靠及喜樂，也是安慰穩定的力量。如同亞伯拉罕，當他從吾珥被呼召出來時，每到一個地方，立即設立祭壇，求告耶和華的名，因為他看重上帝的同在，果然上帝與他同在，讓他常常看到恩典與祝福。

而上帝同在的原文意思就是上帝的手在我身上。親愛的弟兄姊妹，上帝大能的手也同樣要在我們身上，保護我們、加添能力，使我們能克服各樣的困難，使軟弱變剛強。上帝樂意以他施恩的手，不斷地引導及扶持我們，樂意以他慈愛的手在我們身上，叫我們即使在困境中，依然可以靠著全能的上帝心裡充滿喜樂與感恩。

四、保庇我無抵著患難、互我不致憂悶（保佑我不遭患難，不受艱苦）

這句話乍看之下，會讓我們覺得雅比斯是個逃避的人，但是雅比斯不是一個逃避困難與挑戰的人，不然他不會留這個痛苦的名字，也不會留下這些合上帝心意的禱告，更不會被上帝看為尊貴。

其實患難這個字在希伯來原文有另外一個意思，就是邪惡，所以保庇我無抵著患難，就是救我脫離兇惡。這裡就會有兩種解釋，一個是別人對我的惡，雅比斯求上帝將他保護在祂的翅膀蔭下，使他免於受傷。另外一種是我成為別人的惡，雅比斯求上帝救他脫離這樣的惡，保守他能考慮到別人，讓他不要成為傷害別人的人。同樣的，互我不致憂悶，華語叫做不受艱苦也是一樣，他一樣向上帝禱告兩個部分，一種是不要受苦，一種是不要加諸痛苦給別人。

主題：雅比斯的禱告

聖經：歷代志上 4:9-10

聖詩：435、523、390

啟應文 23

主禮：李昱宏傳道師

親愛的弟兄姊妹，這個禱告是不是很美，讓我們看到一個渴望讓上帝來改變，讓他能有愛上帝與愛人的生命。因為他出生時讓母親痛苦，所以他禱告上帝能全然改變他、賜福在他的生命，擴張他的生命境界，讓他成為別人的祝福，不要成為別人的痛苦。上帝喜悅這樣的禱告，上帝也必然垂聽這樣的禱告，因為上帝讓耶穌為我們死，就是為了要改變我們的生命，讓我們領受祝福，也成為祝福。

親愛的弟兄姊妹，我們要記得，渴慕改變自己，讓自己能遵行上帝的旨意，這樣的禱告上帝一定會聽，因為上帝希望我們把舊人脫下，穿上新人，如同以弗所書 4:22-24 說，就要脫去你們從前行為上的舊人，這舊人是因私慾的迷惑漸漸變壞的；又要將你們的心志改換一新，並且穿上新人；這新人是照著 神的形像造的，有真理的仁義和聖潔。

我們可以看到，雅比斯的禱告，不僅造就了一個在上帝眼中看為尊貴的人，同時也讓我們看見一個尊主為大，有真理的義及聖的生命。

親愛的弟兄姊妹，雅比斯的禱告也再次提醒我們，我們常常在領受主的福份之後，就停留在哪裡，停頓在我們的舒適圈，也使我們常常容易在恩典中漸漸墮落，而沒有更進一步的維繫與上帝的關係。我們在求主賜福之後，是停在原地，還是進一步繼續求主開闊我們的境界，給我們更大的挑戰，新的使命，更大的託付，讓我們靠祢的恩典和能力去行？我們是否有在每件事、每個決定上先尋求上帝的同在，求主帶領我們的腳步，還是我們是憑著自己的能力、依靠自己的才能來行走？最重要的是，我們是否能如同雅比斯，明白自己的軟弱，並將這個軟弱全然交在主的 hands 中，求主來改變與塑造，讓我們能時時都在基督裡成為新造的人，有真理的仁義和聖潔。

親愛的弟兄姊妹，一個靈命成熟的人，他的禱告一定是認真積極的。禱告是屬靈生命的記號。禱告是讓我們看見上帝恩典作為的鑰匙，從禱告生活可以看出一個人的生命及對上帝認識的程度，禱告可以改變一個人，讓他從痛苦變成甘甜，從艱苦成為尊貴。盼望在新的一年里，我們一起來學習禱告的功課。

親愛的弟兄姊妹，上帝常常在平凡人的身上，做不平凡的事情。其實雅比斯所經歷的，今天我們也一樣可以經歷到，因為上帝是不改變的上帝。讓我們跟雅比斯學習，在禱告中將自己的軟弱交給主，歡喜讓主來改變，並順服聖靈的帶領，相信上帝必定聽我們禱告。

最後，我們再一次一起來讀雅比斯的禱告，願你真實賞賜福氣互我，開闊我的境界，願你的手常常及我佇，保庇我無抵著患難，互我不致憂悶。」

願上帝賞賜我們所求的，讓我們在今年比去年更豐盛、更喜樂、更有恩典與祝福。